

DOI 10.58351/2949-2041.2025.19.2.004

**Тютюков Константин Максимович**, магистрант  
Дальневосточная государственная академия физической культуры, г. Хабаровск  
Tyutyukov Konstantin Maksimovich, Master's student, Far Eastern State Academy  
of Physical Culture, Khabarovsk

**Ван Цзывэнь**, магистрант,  
Дальневосточная государственная академия физической культуры, г. Хабаровск  
Wang Ziwen, Master's student, Far Eastern State Academy of Physical Culture, Khabarovsk

**Хоу Сяодун**, магистрант,  
Дальневосточная государственная академия физической культуры, г. Хабаровск  
Hou Xiaodong, Master's student, Far Eastern State Academy of Physical Culture, Khabarovsk

**Юй Ли**, магистрант  
Дальневосточная государственная академия физической культуры, г. Хабаровск  
Yu Li, Master's student, Far Eastern State Academy of Physical Culture, Khabarovsk

**Тютюков Вячеслав Григорьевич**, д.п.н., профессор  
Дальневосточная государственная академия физической культуры, г. Хабаровск  
Tyutyukov Vyacheslav Grigorievich, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor  
Far Eastern State Academy of Physical Culture, Khabarovsk

**Бородин Петр Владимирович**, к.п.н., доцент  
Дальневосточный государственный медицинский университет, г. Хабаровск  
Borodin Petr Vladimirovich, Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor  
Far Eastern State Medical University, Khabarovsk

**СПОРТСМЕНЫ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ  
НА ИГРАХ ОЛИМПИАДЫ (ЛЕТНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ)  
ATHLETES OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA AT THE GAMES  
OF THE OLYMPIAD (SUMMER OLYMPIC GAMES)**

**Аннотация:** В статье обобщены результаты выступления сборной команды КНР на летних Олимпийских играх в период с 1952 по 2024 годы. Полученные данные позволили установить, какие олимпийские виды спорта наиболее развиты в Китае, и увидеть те, которые только начинают обретать популярность. В статье также упомянуты выступления сборных Тайваня (Китайский Тайбэй) и Гонконга, самостоятельно выставляющих свои сборные для участия в Играх Олимпиад независимо от КНР.

**Abstract:** The article summarizes the results of the performance of the PRC national team at the Summer Olympic Games from 1952 to 2024. The data obtained made it possible to determine which Olympic sports are most developed in China and to see those that are just beginning to gain popularity. The article also mentions the performances of the Taiwan (Chinese Taipei) and Hong Kong national teams, which independently submit their teams to participate in the Olympic Games independently of the PRC.

**Ключевые слова:** летние Олимпийские игры (Игры Олимпиады), Китайская Народная Республика, Олимпийская сборная, медальный зачет, спортивная дипломатия.

**Keywords:** Summer Olympic Games (Games of the Olympics), People's Republic of China, Olympic team, medal standings, sports diplomacy.

**ВВЕДЕНИЕ**

Актуальность проведенного теоретического исследования обусловлена тем, что оно позволяет привлечь внимание к тому, что участие в международном олимпийском движении влечет за собой проявление существенных положительных тенденций в сфере физической



культуры и спорта государства: изменяются физкультурно-спортивная инфраструктура, строятся, модернизируются и совершенствуются спортивные объекты, получают развитие новые виды спорта, возрастает интерес населения к спорту и мероприятиям, связанным с ним [7-13, 15].

Цель предпринятого теоретического изыскания состояла в систематизации данных (число завоеванных медалей, виды спорта, ведущие олимпийцы), касающихся китайских спортсменов на Играх Олимпиады (летних Олимпийских играх). Задачи исследования предусматривали определение летних видов спорта, в которых олимпийцы Китая традиционно сильны, и тех, которые только начинают быть успешными для представителей данной страны. Указанные данные были получены на основе метода анализа информационных источников электронно-ресурсного вида. Полученные данные могут быть использованы в ходе учебного процесса, организуемого в российских вузах физической культуры для студентов-китайцев, осваивающих программы высшего образования физкультурно-спортивного профиля.

В соответствии с Правилами 6 и 7 Олимпийской хартии Олимпийские игры состоят из Игр Олимпиады и зимних Олимпийских игр. Счет Игр Олимпиады ведется последовательно с первых таких Игр, которые проходили (праздновались) в Афинах в 1896 году [6].

Олимпийские игры являются исключительной собственностью МОК, которому принадлежат все права, связанные с ними. Это касается символики организации, вещания, записей и последующего доступа к ним, их воспроизведения и распространения.

Спортсмены, представляющие китайскую нацию (это была команда Китайской республики), приняли первое участие в Играх Олимпиады в 1932 году в Лос-Анджелесе, затем в 1936 году в Берлине и в 1948 году в Лондоне. На этих Играх Олимпиады они не завоевали ни одной медали.

После гражданской войны в Китае, завершившейся в 1950 году, под властью Китайской республики остался лишь остров Тайвань, спортсмены которого продолжали выступать от имени Китая на международной арене. Оба Китайских олимпийских комитета, как Тайбэйский, так и Пекинский, подали в МОК заявку на участие в Олимпийских играх 1952 года. МОК решил, что в этих Играх будут участвовать спортсмены из обеих частей расколотой страны. Представители КНР прибыли в Олимпийскую деревню в Хельсинки, и впервые в истории там был поднят флаг этой страны. На этих Играх КНР представлял один пловец У Чуанью, который предварительно проплыл 100 метров на спине с результатом 1 минута 12,3 секунды и занял 25 место. На этом он закончил свое выступление на Олимпиаде.

Впервые НОК новой Китайской республики с названием КНР был признан в 1956 году. Однако в 1959 году КНР аннулировала свое членство в олимпийском движении в знак протеста против признания НОК Тайваня, провозгласившего независимость от материкового Китая [3].

В последующем, после широкого международного признания КНР, МОК запретил использовать в официальных соревнованиях название «Тайвань» и флаг Тайваня. С 1984 года на Олимпиадах начали использовать название «Китайский Тайбэй» и специальный флаг, под которым спортсмены Китайского Тайбэя до сих пор выступают на Олимпиадах. За время выступлений на Играх Олимпиад спортсмены Китайской республики (Китайского Тайбэя) завоевали 21 олимпийскую медаль: 5 золотых, 7 серебряных и 12 бронзовых. Больше всего медалей было завоевано в тхэквондо и тяжелой атлетике.

В 1979 году МОК восстановил членство КНР в составе данной международной организации. Начиная с зимних Олимпийских игр 1980 года, Китайская Народная Республика принимает участие во всех Олимпийских играх – летний и зимних. На счету «летних» олимпийцев КНР, начиная с 1984 года, сегодня 723 Олимпийских медали, из которых 305 золотых, 224 серебряных, и 194 бронзовых.

Затронув проблему взаимоотношений КНР и Тайваня, следует сказать и о Гонконге, который стал участвовать в Олимпийских играх, еще будучи британской колонией. Гонконг имеет отдельный национальный олимпийский комитет с 1950 года. Несмотря на то, что территория Гонконга была возвращена КНР 1 июля 1997 года в рамках процесса деколонизации Великобритании и он получил статус специального административного



района КНР, который имеет широкую автономию до 2047 года, он по-прежнему продолжает выступать на Олимпийских играх в качестве отдельной сборной. Исключение составляют бойкотированные им XX Олимпийские игры в Москве в 1980 году. За все это время спортсмены Гонконга завоевали на летних Олимпийских играх 4 золотых, 3 серебряных и 6 бронзовых медалей: в парусном спорте, настольном теннисе, плавании, велоспорте, фехтовании на шпагах и на рапирах.

Особо Гонконг вошел в историю летних Олимпиад на Олимпийских играх 2020 и 2024 годов в Токио и Париже. Пловчиха из Гонконга Шивон Хоги, имея два «серебра», завоеванных на Олимпиаде в Токио в 2020 году на дистанции 100 и 200 метров вольным стилем, в Париже выиграла бронзу на 200-метровке вольным стилем. Вивиан Конг стала первой женщиной, завоевавшей для сборной Гонконга «золото» в фехтовании на шпагах. Еще один представитель этой сборной Чун Ка Лонг завоевал «золото» Парижа в турнире рапиристов, повторив свой успех, продемонстрированный им на предыдущей Олимпиаде в Токио.

## ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ СТАТЬИ

По данным одного из основных электронно-ресурсных источников, содержащего информацию, значимую для данной статьи, Китайская Народная Республика подключилась к летним Олимпиадам в 1952 году. Выступление Олимпийской китайской сборной образца этой Хельсинкской Олимпиады было весьма безрезультативным. Многие специалисты посчитали это выступление чисто символическим актом. Кроме того, КНР посчитала себя оскорбленной из-за присутствия Тайваня на этой Олимпиаде в статусе отдельной национальной сборной. По этой причине «Поднебесная» покинула «Олимп» на целых 30 лет [2].

Появление сборной КНР на летней Олимпиаде 1984 года, проходившей в Лос-Анджелесе, было более чем достойным. На века национальным достоянием Китая стал стрелок-винтовочник Сюй Хайфэн, выигравший для своего государства первую золотую медаль. Неофициального титула «Принц гимнастов» на этой Олимпиаде был удостоен китайский гимнаст Ли Нинг, завоевавший в программе гимнастического многоборья 3 золотых, 2 серебряных и 1 бронзовую медаль.

На летних Олимпийских играх 1984 года китайский прыгун в высоту Чжу Цзяньхуа стал бронзовым медалистом с результатом 2,31 метра. Ко времени этого выступления он владел мировым рекордом, равным 2,39 метра. Его выступление на Олимпийском стадионе в Лос-Анджелесе считается знаменательным в связи с тем, что он стал первым в истории спортсменом из КНР, завоевавшим олимпийскую медаль. Участвовал данный спортсмен и на следующей летней Олимпиаде 1988 года, правда там он занял лишь 20-е место.

Следует сказать то, что в ту пору СССР бойкотировал Олимпиаду, проходившую в США, и активно искал единомышленников. Такое предложение поступило и Китаю, но тот выбрал для себя путь спортивного триумфа, свободного от геополитических потрясений и придерживается его по сей день.

Высокие личные достижения китайских спортсменов на этой Олимпиаде в итоге позволили «Поднебесной», находившейся прежде во многом на периферии глобальных спортивных состязаний вырваться из бездны неизвестности и сразу занять 4-е общекомандное место с 15-ю золотыми, 8-ю серебряными и 9-ю бронзовыми медалями. Следующая летняя Олимпиада (г. Сеул, 1988 год) не оправдала грандиозных надежд китайской сборной. На смену эйфории от побед в Лос-Анджелесе пришло разочарование Сеула. Китайские спортсмены, завладев 5-ю золотыми, 11-ю серебряными и 12-ю бронзовыми медалями, стали лишь одиннадцатыми в общем зачете.

На Олимпиаде 1992 года, прошедшей в Барселоне, Китаю удалось вернуться на 4-е место. При этом они превзошли результаты успешной для себя Олимпиады 1984 года, завоевав 16 золотых, 22 серебряных и 16 бронзовых медалей. В истории Олимпийских игр навсегда останется имя китайской прыгуньи в воду Фу Минся, которая, будучи лишь 13-летней девочкой, завоевала золото для своей страны. Правда, после ее выступления МОК принял решение о недопуске к Играм лиц, не достигших 14 лет.



По итогам летней Олимпиады в Атланте (1996 год) Китай удержался на прежнем 4-м месте в общем зачете. Возможно, такому положению дел, не приведшее к повышению общекомандного места, способствовал допинговый скандал, произошедший на Азиатских играх 1994 года в Хиросиме, где результаты тестов на стероиды оказались положительными у 11 ведущих спортсменов национальной сборной Китая. Это привело к их дисквалификации (отстранению от выступления на последующих крупных соревнованиях).

В 2000 году на Олимпиаде в Сиднее китайцы по результатам медального зачета впервые оказались на пьедестале, заняв 3-е место с 28-ю золотыми медалями. В придачу к этим медалям было завоевано 16 серебряных и 14 бронзовых. Правда, некоторое время спустя одна из бронзовых медалей была отобрана у «Поднебесной» из-за того, что ею была награждена слишком молодая спортсменка – ее возраст не превышал 14 лет.

На Олимпиаде в Афинах, прошедшей в 2004 году, Китай продолжал уверенно выступать на волне спортивной успешности многих спортсменов-«летников». К числу вписанных в историю китайского олимпийского спорта спортсменов, выступавших на данной Олимпиаде, следует отнести бегуна-барьериста Лю Сяна, который на дистанции 110 метров победил с результатом, превышавшем мировой рекорд знаменитого американца Колина Джексона. Победа китайского спортсмена была первым «золотом» мужчин этой страны, завоеванным в легкой атлетике. В Афинах сборная Китая, завоевав 32 золотых медали, 17 серебряных и 14 бронзовых, стала второй в общем зачете.

На своей домашней летней Олимпиаде 2008 года сборная Китая одержала великую победу, взойдя на вершину пьедестала. Результатом упорной, самоотверженной борьбы Китая на аренах олимпийских сооружений стала победа с завоеванием 100 медалей, из которых 51 была высшего достоинства, 28 были отлиты из серебра и 28 из бронзы.

Из Олимпийского Лондона в 2012 году сборная КНР уезжала, заняв второе место и уступив только сборной США, имея в своей копилке 91 медаль: 38 золотых, 31 серебряную и 22 бронзовых. Особенно успешными китайские спортсмены были в гимнастике, прыжках в воду и плаванию, бадминтону, тяжелой атлетике, стрельбе и настольном теннисе.

Летняя Олимпиада в Рио-де-Жанейро, прошедшая в 2016 году, была для Китая юбилейной, десятой, и завершилась занятием 3-го общекомандного места. Впереди оказались сборные США и Великобритании. Китайские спортсмены завоевали для своей страны 26 золотых медалей, 18 серебряных и 26 бронзовых, оставшись сильными в тех дисциплинах, которые и ранее сулили им демонстрацию высоких результатов и завоевание медалей.

Национальная сборная Китая на летних Олимпийских играх 2021 года в Токио была представлена 410 спортсменами, принявшими участие в 38 видах спорта. В связи с бушевавшей по всему миру пандемией COVID-19, МОК вынужден был перенести Игры с 2020 на 2021 год. По итогам данного Олимпийского старта на счету китайских спортсменов оказалось 38 золотых, 32 серебряных и 18 бронзовых медалей. Такое число завоеванных наград позволило сборной Китая занять 2-е место в неофициальном командном зачете. По общему же числу медалей сборная Китая здесь показала третий результат в истории своих выступлений на летних Олимпиадах. Превзойти результаты своей домашней Олимпиады 2008 года, когда китайцами было завоевано 100 медалей и результаты Игр 2012 года в Лондоне, где они завоевали 91 медаль, олимпийцам сборной Китая образца 2021 года не удалось. Самыми многочисленными в составе сборной команды Китая были команды, представляющие такие виды спорта, как легкая атлетика – 48 участников (22 мужчины и 22 женщины), плавание – 30 участников (11 мужчин, 19 женщин), гребля академическая – 28 участников (6 мужчин, 22 женщины), стрельба – 24 участника (10 мужчин, 14 женщин), футбол – 22 участницы [2].

Китай на летних Олимпийских играх 2024 года в Париже был представлен 388 участниками, закрывающими 33 вида спорта. Сборная КНР завоевала здесь 91 медаль (40 золотых, 27 серебряных и 24 бронзовых). Столько же золотых медалей завоевали олимпийцы сборной США, которая обошла Китай в неофициальном зачете благодаря большему числу серебряных медалей. Таким образом, Китай в четвертый раз в истории Олимпийского движения занял 2-е место в медальном зачете. Для Китая это была самая успешная летняя





Олимпиада по количеству золотых наград после домашних Игр 2008 года, прошедших в Пекине. Китай стал третьей в истории современности страной (после США и СССР), которая завоевала наибольшее число золотых медалей на летних Олимпийских играх, прошедших за ее пределами. Сборная КНР впервые в истории выиграла все разыгранные золотые медали в прыжках в воду (8 из 8). Представитель этой страны выиграла все 5 золотых медалей в настольном теннисе. Кроме того, на счету шести китайских тяжелоатлетов оказалось 5 из 10 разыгранных медалей, а в стрельбе они выиграла 5 из 15 золотых медалей. По общему числу завоеванных медалей (1 серебряная и 5 бронзовых) лучшей среди всех участников Олимпиады, а не только китайских, стала пловчиха Чжан Юйфэй. Ма Лун после победы в командном первенстве в настольном теннисе стал первым в истории китайцем, завоевавшим за свою спортивную карьеру 6 золотых олимпийских медалей. В общей сложности 60 китайских спортсменов завоевали золотые медали, что стало новым рекордом в истории участия Китая в Играх за рубежом [5].

По имеющимся статистическим данным, самым титулованным «летним» олимпийцем из «Поднебесной» следует признать «настольного теннисиста» Ма Луна, завоевавшего 6 золотых медалей. Его соотечественница, прыгунья в воду У Минся, является обладательницей 5 золотых, 1 серебряной и 1 бронзовой олимпийских медалей. По 6 олимпийских наград разного достоинства завоевали такие спортсмены, как спортивный гимнаст Цзоу Кай и прыгунья в воду Го Цзинцин. Пятикратной олимпийской чемпионкой по прыжкам в воду является Чэнь Жолинь.

Ниже нами представлена таблица 1, в которой приведены итоговые данные о медалях, завоеванных спортсменами Китайской Народной Республики на летних Олимпийских играх.

Таблица 1

Итоги участия спортсменов КНР на летних Олимпийских играх

Год и место проведения ОИ	Состав команды	Число завоеванных медалей				Итоговое командное место
		Золото	Серебро	Бронза	Всего	
1952, Хельсинки	1	0	0	0	0	-
1956-1980 гг.	<i>не принимали участие</i>					
1984, Лос-Анджелес	216	15	8	9	32	4
1988, Сеул	273	5	11	12	28	11
1992, Барселона	244	16	22	16	54	4
1996, Атланта	294	16	22	12	50	4
2000, Сидней	271	28	16	14	58	3
2004, Афины	384	32	17	14	63	2
2008, Пекин	639	51	21	28	100	1
2012, Лондон	396	38	31	22	91	2
2016, Рио-де-Жанейро	412	26	18	26	70	3
2020, Токио	406	38	32	18	88	2
2024, Париж	388	40	27	24	91	2

Наиболее развитыми летними видами спорта в Китае, что определялось по числу завоеванных медалей на Олимпийских играх, считаются следующие, которые приведены в таблице 2.

Таблица 2

Летние иды спорта, отнесенные к числу наиболее развитых в КНР

Виды спорта	Число завоеванных медалей			
	Золото	Серебро	Бронза	Всего
Прыжки в воду	47	24	10	81
Тяжелая атлетика	38	16	8	62
Гимнастические дисциплины (прыжки на батуте, спортивная и художественная гимнастика)	33	20	8	84



Настольный теннис	32	20	8	<b>60</b>
Стрельба	26	16	25	<b>67</b>
Бадминтон	20	12	15	<b>47</b>
Плавание	16	21	12	<b>49</b>
Легкая атлетика	10	12	15	<b>37</b>

Согласно данным таблицы 2, в пятерку наиболее развитых в КНР летних видов спорта можно отнести прыжки в воду, тяжелую атлетику, гимнастические дисциплины, настольный теннис и стрельбу. К числу видов спорта, в которых китайские атлеты только начинают пробовать свои силы на олимпийских площадках и аренах, можно отнести те, которые приведены в таблице 3.

Таблица 3

Летние виды спорта, получившее свое развитие в КНР только в последние годы

Виды спорта	Число завоеванных медалей			
	Золото	Серебро	Бронза	Всего
Хоккей на траве	0	1	0	<b>1</b>
Футбол	0	1	0	<b>1</b>
Современное пятиборье	0	1	0	<b>1</b>
Софтбол	0	1	0	<b>1</b>
Гандбол	0	0	1	<b>1</b>
Гольф	0	0	1	<b>1</b>

Правительство КНР в XXI веке, продолжает прилагать значительные усилия для дальнейшего совершенствования сферы физической культуры и спорта на государственном уровне. Разрабатываются соответствующие программы и происходят реформы, реализация которых обеспечивает не только эффективное развитие спорта высших достижений, но и положительно влияет на развитие физкультурно-оздоровительного досуга, на привитие здорового образа жизни населения КНР [4].

По мнению геополитолога спорта А. Волкова, в последние десятилетия Китай уделяет значительное внимание развитию «мягкой силы» и спортивной дипломатии, рассматривая их как важные инструменты для укрепления своего международного влияния и формирования позитивного имиджа на мировой арене. Спортивная дипломатия становится важным инструментом продвижения китайских интересов за рубежом, укрепляя связи с другими странами. Именно поэтому олимпийскому спорту в Китайской Народной Республике отводится особое место как в реализации государственной политики, ориентированной на консолидацию общества, так и продвижении концепции взаимосвязанного мира и общей цивилизации [1].

В Китае принято считать, что спорт в частной жизни – это хобби, которое направлено на физическое здоровье, физическую и психологическую гармонию, всестороннее развитие и счастье в жизни, а спорт с позиций общественной жизни – это национальная стратегия, которая направлена на реализацию китайской мечты, это инструмент для построения сильной нации, объединенной национальным духом, у которой без национального здоровья не может быть народного счастья. Именно такое единство частного и общественного в ходе включенности в спортивную деятельность имеет эпохальное значение для подготовки спортивных талантов в данной стране [14].

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Китайская Народная Республика ныне является одним из лидеров международного Олимпийского движения. Подтверждением этому являются и результаты, достигнутые этой страной на Играх Олимпиад последних лет. В Китае на протяжении уже более шести десятилетий развивается сфера спорта с уклоном на популяризацию тех его видов, которые представлены в программе Олимпийских игр. И это, безусловно, приносит свои успехи. В стране постоянно совершенствуется научная подготовка спортсменов, четко отлажен подход к обучению спортивного резерва, позволяющий выявлять и воспитывать молодые таланты с помощью целевых и персонализированных программ.



В результате систематизации данных, полученных в ходе проведенного исследования, были получены таблицы, наглядно раскрывающие основные показатели результатов выступления команды КНР на Играх Олимпиад, имеющих тенденцию, обеспечивающую достижение лидирующих позиций в мировом олимпийском спорте.

Полученные результаты актуальны для реализации профессионально-образовательных программ по направлениям подготовки, связанным со сферой физической культуры и спорта. Они могут расширить информационную базу ряда и историко-спортивных дисциплин.

### Список литературы:

1. Волков А. Олимпийское движение как символ национального успеха: Китай. – URL: <https://russiancouncil.ru/blogs/a-volkov/olimpiyskoe-dvizhenie-kak-simvol-natsionalnogo-uspekha-kitay/> (дата обращения: 24.01.2025).
2. История участия Китая в летних Олимпиадах. – URL: <https://transitplus.ru/life/istoriya-uchastiya-kitaya-v-letnikh-olimpiadakh> 03.10.2016. (дата обращения: 22.01.2025)
3. Китай на Олимпийских играх. – URL: <https://olympтека.ru/olymp/country/profile/chn.html> (дата обращения: 06.01.2025).
4. Коренева М.В. Китайская Народная Республика в международном Олимпийском движении: основные особенности и результаты игр Олимпиад в период с 1952 по 2016 годы / М.В. Коренева, Н.Ю. Меньшикова, Н.С. Леонтьева и др. // Аналитический обзор. – 2017. – № 2. – с. 99-102.
5. На Олимпиаде в Париже Китай добился лучших результатов за всю историю своего участия в Играх за рубежом. – URL: <https://russian.news.cn/20240812/81c2a8b1297740e297c7034202bf0e2d/c.html> (дата обращения: 09.01.2025)
6. Олимпийская хартия (перевод с английского). – Напечатано DidWeDo S.a.r.l., Лозанна, Швейцария, 2019. – 55 с. – URL: <https://noc.by/upload/New%20Folder/charter-26.06.2019-rus.pdf> (дата обращения: 20.01.2025).
7. Тютюков В.Г. В поисках новой парадигмы развития олимпизма / В.Г. Тютюков, А.В. Иванов, К.М. Тютюков, Е.В. Гончарова, А.С. Пинчуков, П.В. Бородин // Научно-теоретический журнал «Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта». – 2022. – № 12 (214). – С. 568-575.
8. Тютюков В.Г. Информационные атаки и санкционные выпады против российского спорта как эскалация его противоборства с международными спортивными организациями / В.Г. Тютюков, П.В. Бородин, Ю.В. Волненко, А.В. Кураков, А.А. Филатов // Вектор научной мысли: научный журнал. – СПб., Изд-во: МИПИ им. Ломоносова. – 2024. – № 6 (11). – С. 145-152.
9. Тютюков В.Г. Об имиджевых потерях отечественного спорта при наличии неблагоприятно представленной информации в широком медийном пространстве / В.Г. Тютюков, П.В. Бородин, К.М. Тютюков, А.А. Мороз, Д.С. Гоманюк // Флагман науки: научный журнал. – СПб., Изд-во: «Нацразвитие». – 2024. – № 9 (20). – С. 141-146.
10. Тютюков В.Г. Негативизм широкого медийного пространства как фактор имиджевых потерь российского спорта / В.Г. Тютюков, П.В. Бородин, К.М. Тютюков, А.А. Мороз / Научно-теоретический журнал «Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта». – 2024. – № 11 (237). – С. 231-236.
11. Тютюков В.Г. Искажение целевых смыслов и ценностей отечественного спорта в международном медийном пространстве как инструмент геополитического давления на Россию / В.Г. Тютюков, П.В. Бородин, Ю.В. Волненко, Р.Г. Пахомов: Актуальные научные проблемы медицины, спорта и здравоохранения: монография // под общ. ред. научного совета ГНИИ «Нацразвитие». – СПб.: ГНИИ «Нацразвитие», 2024. – Том 2. – С. 10-19.
12. Тютюков К.М. Современное противостояние отечественного и международного спорта: станет ли МОК актором международного политического процесса, свято чтящим каноны олимпийской хартии / К.М. Тютюков, В.Г. Тютюков, П.В. Бородин,



А.В. Кураков, С.Н. Шуликов, И.А. Салаватов // Научно-теоретический журнал «Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта». – 2023. – № 3 (217). – С. 466-473.

13. Тютюков К.М. Отрицательно-оценочная медиаповестка о допинге в российском спорте как инструмент формирования негативного образа страны / К.М. Тютюков, В.Г. Тютюков, П.В. Бородин // Современные проблемы и потенциал научных исследований в физической культуре и спорте: материалы III всероссийской научно-практической конференции. – Улан-Удэ: Изд-во БГУ, 2024. – С. 27-32.

14. Ху Байхэ. Физическое воспитание в Китае / Ху Байхэ, Янь Вэйна // Научный аспект. – URL: <https://na-journal.ru/1-2022-pedagogika/3377-fizicheskoe-vozpitanie-v-kitae> (дата обращения: 22.01.2025).

15. Tyutyukov V.G. Modern problems of the Olympic movement in Russia / V.G. Tyutyukov, P.V. Borodin, A.V. Zakharov, K.M. Tyutyukov // Proceedings of the International Conference “Scientific research of the SCO countries: synergy and integration” – Reports in English (February 10, 2023. Beijing, PRC). – pp. 61-74.

